

# ОБЪЕКТУ «УКРЫТИЕ» — 20 ЛЕТ

30 ноября Украина отметила 20-летие ввода в эксплуатацию объекта «Укрытие» и его безопасной эксплуатации. В этот день Государственная приемочная комиссия подписала акт, согласно которому законсервированный энергоблок № 4 Чернобыльской АЭС был принят на техническое обслуживание. 29 ноября в Славутиче прошел «круглый стол», посвященный этому событию.

Проектирование «Укрытия» началось 20 мая 1986 года. Строительство длилось 206 дней и ночей с июня по ноябрь 1986 года. В нем приняло непосредственное участие лишь строителей около 90 тысяч человек. На протяжении 1986 — 1987 годов, когда уровень радиационного облучения был наивысший, в районе Чернобыля работало около 200 тысяч человек.

«Укрытие» было построено за 7 месяцев после трагической катастрофы усили-

ями десятков тысяч людей бывшего СССР. В него было уложено около 400 тысяч кубометров бетона, смонтировано 7 тысяч тонн металлоконструкций.

«Положительный итог нашего технического обслуживания заключается в отсутствии на объекте чрезвычайных происшествий, это результат ответственного и грамотного отношения к своим необычным обязанностям коллектива объекта «Укрытие». В июне 1997 года на встрече в Денвере «большая семерка» одобрила план SIP и призвала соответствующие правительства присоединиться к G-7 для участия в специальной поручительской конференции для полной реализации этого проекта.

4 февраля 1998 года Верховная Рада ратифицировала соглашение с Европейским банком по реконструкции объекта «Укрытие». С этой даты план SIP начал свою официальную жизнь», — пи-

шет в статье, опубликованной в газете «Дело» от 30 ноября 2006 года Валентин Кулный (начальник объекта «Укрытие» в 1995 — 2002 годах).

В настоящее время реализуется вторая фаза ПОМ — SIP. Она включает проектирование и закупку оборудования, строительство и ввод в эксплуатацию ряда объектов и систем. В рамках второй фазы к концу декабря текущего, 2006-го, года будет завершена стабилизация целого ряда конструкций «саркофага».

30 ноября 2006 года, в день 20-летия объекта «Укрытие» Чернобыльской АЭС, консорциум «Стабилизация», лидером которого является ЗАО «Атомстройэкспорт», завершил физические работы по 3-му пусковому комплексу стабилизационных мероприятий на объекте, сообщает пресс-центр атомной энергетики и промышленности.

Выполнено третье и последнее мероприятие данного комплекса — соединение южных щитов-«ключок» с южными щитами. Первые два мероприятия — укрепление северной контрфорсной стены и узла ее сопряжения с северными «ключками» — были успешно окончены в августе 2006-го.

Специалисты консорциума «Стабилизация» планируют завершить все работы по укреплению конструкций объекта «Укрытие», обеспечивающих повышение надежности «саркофага», до конца текущего года и сдать объект заказчику — Чернобыльской АЭС. За это время будут окончены работы по 4-му, самому сложному, пусковому комплексу — усилению западного фрагмента объекта «Укрытие». Данные работы ведутся в соответствии с графиком.

В этот же день на

ЧАЭС произошло еще одно важное событие. Из активной зоны реакторной установки первого блока выгружена последняя отработавшая тепло-выделяющая сборка. Это — еще один реальный шаг на пути выведения станции с эксплуатации. Свидетелями того, как это происходит, стали многочисленные гости станции и журналисты, посетившие блочный щит управления №1 и непосредственно наблюдавшие за процессом.

По случаю 20-летнего юбилея чернобыльской победы на промплощадке ЧАЭС, возле смотрового павильона объекта «Укрытие», был установлен памятный знак. Он незамысловат, прост — и одновременно трогателен: две человеческие ладони бережно держат в руках чернобыльский «саркофаг».

Памятный знак открыли заместитель министра МЧС Владимир Холоша и председатель парламентского Комитета по вопросам экологической политики, природопользования и ликвидации последствий аварии на ЧАЭС Валерий Кальченко.

По случаю открытия знака на ЧАЭС состоялся митинг, в ходе которого перед собравшимися выступили бывший директор Чернобыльской АЭС Михаил Уманец, проектировщик объекта, представитель ВНИИПИЭТ (Россия) Иван Моисеев, один из его строителей, в прошлом — главный инженер Управления энергоснабжения объекта «Укрытие» Анатолий Забачонов и генеральный директор компании «ЮТЭМ», выполняющей на ОУ стабилизационные мероприятия, Андрей Стальной.

Здесь же, на площадке перед «Укрытием», состоялась пресс-конференция, в ходе которой заместитель министра МЧС Владимир Холоша и генеральный директор ГСП ЧАЭС Игорь Грамоткин ответили на вопросы многочисленных журналистов.

Торжественные мероприятия продолжились в актовом зале Чернобыльской АЭС.

Майя РУДЕНКО

